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GRUPO I

1. A partir do gréfico, construimos a seguinte tabela de frequéncias

N° de Livros Frequéncias Absolutas Frequéncias Absolutas
Acumuladas
0 5 5
1 20 15
2 35 15
3 60 25
4 75 15
5 80 5

Colocando os dados da primeira coluna na lista L, e os da Ultima na lista L,, obtemos
por meio da calculadora que o valor minimo é 0, o0 maximo é 5, o 1° quartil 1,5, a
mediana 3 e 0 3° quartil 3,5. Assim,a=0; b=15; c=3; d=35ee =5.

2. E o6bvio que a variavel aleatdria X apenas toma os valores 1 e 3. Atendendo a
planificacdo apresentada, p(“sair quadrado”) = % e p(“sair triangulo”) =§. A
distribuicéo é pois dada por
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3.1 Coloquemos na lista L; os dados da primeira coluna e na lista L, os dados da
segunda. Recorrendo a calculadora, obtemos a seguinte expressdo para a fungéo
quadratica:

Y;(x) = 0,0792x2% + 0,0077x — 0,2999

e o valor pedido é Y;(15) = 17,6.




3.2.1 Calculemos 0s 3 primeiros termos:

d]_:O
d2:2
d3:5

Como d; —d, =3 # 2 =d, —d4, conclui-se que a sucessdo ndo é uma progressdo
aritmética.

3.2.2 Como d,, é o numero de diagonais do poligono regular que corresponde a forma
da peca de ordem n e esta peca tem a forma de um poligono regular com n + 2 lados,
somos conduzidos a equagdo n + 2 = 20, donde n = 18 e 0 numero pedido € o valor
de d,g. Assim substituindo na sucesséo o valor de n por 18, obtemos 170.

GRUPO I
A funcéo objectivo, que se pretende minimizar, é L(x,y) = 5x + 2,5y.

Quanto as restricbes, a condicdo sobre os hidratos de carbono leva-nos a
30x + 75y = 300, a condigdo sobre as vitaminas a 75x + 15y > 225 e a condigdo
sobre as proteinas a 45x + 45y > 315.

Se tivermos em conta as restricdes 6bvias x >0,y > 0,x < 10 e y < 15, obtemos,
apos simplificacdes,

( xy=0
x <10
y <15
{2x + 5y =20
5x+y =15

x+y=7

\

Desta forma, a representagédo
grafica da regido admissivel
referente ao sistema de restrigdes
é:




As coordenadas dos pontos D e E, obtidas resolvendo os sistemas

{x+y=7 e{2x+5y=20
5x +y =15 x+y=7

sdo respectivamente (5, 2) e (2, 5).
Calculemos o valor da funcao objectivo nos cinco vértices da regido admissivel:
L(0,15) =5%x 0+ 2,5x 15 = 37,5;

L(10,15) =5x%x 10+ 2,5 x 15 = 87,5;

L(10,0) =5x 104 2,5 x 0 = 50;

L(5,2) =5X5+2,5x2 = 30;

L(2,5) =5X2+25X5=22,5;

Desta forma, concluimos que o minimo é 22,5, obtido no ponto E.

Assim, o suplemento deve conter 2 quilogramas de Granulado e 5 quilogramas de
Farinha.

GRUPO 111

1. 15 de Fevereiro é o 46° dia do ano. Devemos pois calcular f(46) = 1,31856
milhares de euros. Com a aproximacao pedida, o valor é 1319 euros.

2. 1 de Julho é 0 182° dia do ano. Pretendemos determinar o maximo de f no conjunto
{182,183, ...,365}. Construindo, na calculadora, uma tabela (ou recorrendo a um
grafico) da funcdo f, vem que o

méximo é 10,404 milhares de euros, Max (254; 10,404)

ou seja, 10404 -euros, com a )

aproximagéo pedida.




3. Vamos considerar a inequagdo f(x) > g(x) no conjunto {1, 2, ...,365}.
fO) > g(x) & f(x) > (1 - 0055 x f(x) & f(x) — (1 - e00575%) X f(x) > 0

Pondo f(x) em evidéncia e simplificando, vem f(x)[e®%%5*=>*] > 0. Como o factor
dentro do parénteses recto é sempre positivo, temos de resolver apenas f(x) > 0.

Recorrendo de novo, ao gréafico da funcdo f(x), verifica-se que a fungdo f é maior que
zero de 1 a 49 (inclusive) e de 170 a 313 (inclusive).

N A (50,0) "\ C:(314,0)
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Assim, onimerode diasé (49—-1+1)+ (313 —-170+ 1) = 193.



GRUPO IV

1. A érea de S; é a diferenca entre as areas do sector circular GFE e do triangulo

~ ., L, , 2 X
rectangulo isosceles [GFE]. A primeira 4rea é igual a % e a segunda a rz—r pelo que a

, , 2 X 2_2r2
dreades, ¢ - - =TT 7
4 2 4

Quanto a S,, reparemos que a somas das areas de S;, S, e do triangulo rectangulo
isdsceles [BGE] é igual a area do sector circular BDE, que € igual a

LAV 2 _mr?
4><2><(2r) =

Note-se que o segmento BD divide o setor EBC em duas partes iguais, uma vez que 0
angulo EBD é um angulo inscrito num arco de 90° e consequentemente mede 45°.

, oA , 2T'X , ,
Como a area do triangulo [BGE] € = = 2 segue-se que a drea de S, ¢

5 wri-2r?  mr?-2r?
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, como se pretendia.

2. Como a amplitude, em radianos, do angulo EBD é %’ segue-se que o comprimento do
arco ED é 4 x % =m. Por outro lado, decorre do Teorema de Pitdgoras que

EG =22 + 22 =+/8. Logo, GD = 4 —+/8. Temos ainda que o comprimento do arco
EG, é um quarto do perimetro da circunferéncia de centro F e raio 2, ou seja, %” = T.

Desta forma, o perimetro pedido é

4 —\8+m+m=~745.

3.1 O dominio é ]og[

3.2 A expressdo 8a representa a area do sector circular BDC, ja que esta € dada por
2

axL =ga.
2

Seja X 0 pé da perpendicular baixada de D sobre a recta AC. Tem-se que ? =sina e

consequentemente, DX = 4sina. Portanto a area do triangulo [BDC] é BC;(DX=

4x4sina
2
triangulo [BDC], resulta que a area de S; é a diferenca 8a — 8sina, ja que S; € 0

referido triangulo apenas tém em comum o segmento de recta [CD], que tem &rea nula.

= 8sin a. Finalmente, como o sector circular BDC € a unido de S; com o



